

六個點燈故事 一心護港無悔

書展首現市民反抗黑暴紀實文學 盼人人點燈發出希望之光

2019年修例風波期間觸發的黑暴陰霾至今仍令不少港人揮之不去，今屆香港書展首次出現記錄風波期間香港市民反抗「黑暴」的紀實文學作品。其中《在黑夜點燈——香港這一年：不能忘卻的他和她》(下稱《在黑夜點燈》)以真人真名的方式，重現6位「點燈人」不懼黑夜籠罩、默默守護家園的故事。由商務印書館、零傳媒等共同主辦的《在黑夜點燈》新書發布會暨論壇昨日在灣仔會展中心舉行，包括「一人茶餐廳」老闆娘李凱瑚、守護國旗的青年義工高松傑、拍短片傳遞愛國愛港之情的冼國林、立法會議員何君堯及香港警察員佐級協會主席林志偉在內的5位反抗黑暴的「點燈人」出席論壇，並分享他們在2019年黑暴時期面對的種種艱難險阻，以及默默守護家園的故事。

●香港文匯報記者 文森

「點燈人」之一的李凱瑚是一家茶餐廳老闆娘，黑暴期間她在店內貼滿標語，豈料竟遭受暴徒打擊報復，惟她直言絕不後悔。她認為自己只是做了一件平凡小事，那便是愛國愛港，她呼籲市民攜手，一起成為「點燈人」，讓香港繼續發光發亮。

香港警察員佐級協會主席林志偉分享時提及，近期有警員在工作時遇刺，直言令他感到痛心與可怕。他感激中央一直以來對警隊的器重，作為警察將不忘初心，堅決維護法治，保障市民安全。

何君堯：夜夜點燈清餘毒

在黑暴期間因敢於揭露黑暴派惡行而遇刺的香港立法會議員何君堯發言時，感謝警隊一直以來的用心工作，並感激國安法讓香港社會重回平靜。他在回顧修例風波始末時直言，2014年違法「佔中」、2019年修例風波是境外勢力的兩次反撲，認為若要防微杜漸「夜夜都要點燈」，寄望社會各界守望相助。他指現時的香港仍「餘毒未清」，應保持高度警覺，防止黑暴勢力捲土重來。

黑暴期間自發守護國旗、清潔被黑暴污毀牆面的高松傑表示，風波期間曾遭起底與滋擾，但亦獲得大量市民的支持與讚賞。他舉例指出，一次赴社區清潔黑暴污毀的牆面，有街坊婆婆前來誇讚，令他倍感鼓舞。他認為社會團體與市民都有責任維護國家安全，希望香港能重回安全繁榮的生活，以更穩定的發展環境融入國家發展大局。

在網絡平台開設「洗師傅講場」宣揚愛國情懷的冼國林認為，香港國安法的出台為香港帶來「定海神針」，現時香港社會重返平靜，市民要居安思危，警惕蠢蠢欲動的「迷途小羔羊」。

作者江迅盼為讀者帶來希望

作者江迅在回顧創作歷程時指出，在黑暴期間他因公開支持警察而收到多年好友的「絕交書」，卻也因此結識更多正義的「擲警」人士，並通過對他們的採訪，寫下他們反抗黑暴的故事，希望與更多人共勉。江迅希望該書能在黑夜、迷惘和不安的時候，為讀者帶來無窮的力量與希望。



●香港書展舉行《在黑夜點燈》分享會。圖為何君堯現場分享。 中新社



●疫情令學生無法正常上課，入場家長購買更多補充練習。 香港文匯報記者 攝



●保安局局長鄧炳強昨日亦有參觀書展，並購買了6本書。 香港文匯報記者 攝

局長購書巡攤位

保安局局長鄧炳強昨日亦有參觀書展，並購買了6本書，當中包括《習近平談治國理政第一卷》、《論中國共產黨歷史》、《論堅持全面深化改革》和3本立法會議員葉劉淑儀的著作。會展昨日除了有書展外，亦有教育及職業博覽，鄧炳強參觀書展後亦有順道到場，並到過警務處、消防處、入境處、海關，及懲教署的攤位，了解5支紀律部隊的招募情況。

文：香港文匯報記者 文森 圖：保安局

工聯前輩出新書

工聯會前副會長、前立法會議員梁富華昨日在書展內為其出版的新書《香港罷工個案之行家點評》舉辦簽名會，他在書中評論香港歷年來發生過的罷工事件，批評近年有人為政治目的而隨便發動罷工。他直言，有關事件是促使他今次出書的原因。

●香港文匯報記者 黃恆諾



家長購書雖「疏爽」

人流減生意料跌三成



●有家長為子女購買大量書本。 香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊(記者 黃恆諾)望子成龍是不少父母的願望，即使疫情打擊經濟，家長用於子女身上的花費卻沒有減少，當中不少更指疫情下一度長時間停課影響子女學習進度，特地到書展購買更多補充練習。一些售賣貴價教材的參展商亦指，入場家長的消費意慾仍然強勁，惟今年的入場人數不及過往，估計最終的生意額可能會較過往跌20%至30%。

曹太太昨日帶同即將升讀小四的兒子到書展，最少花費了800元購買15本圖書，「疫情雖然有影響收入，但小朋友需要的不能慳。」另一名家長李太太更最少花費了2,000元，當中大部分都是購買補充練習，「預算比之前多一半，以前每科一本，今年每科買兩本，因為之前長期不能上課，想他快些追上學習進度。」

樂思教育出版有限公司業務發展經理黃麗華在接受香港文匯報訪問時表示，李太太的做法在今年書展十分常見，不少家長除了如常為子女購買下個學年的補充練習外，也購買上學年的練習，讓子女在暑假時鞏固知識。家長的平均消費雖然有所增加，但黃麗華指今年書展的人流不多，即使周末人流回升，展館內仍然不算十分擠迫，估計入場人數較往屆同期少約20%，現階段難以預測營業額可否達前年水平。

周末較熱鬧 但只限下午時段

有售賣貴價教材的寰宇家庭有限公司亦指出，過去幾日雖仍能平均每天售出逾20套定價介乎2萬元至6萬元的「迪士尼美語世界」英語教材，但該公司高級市場經理曾少媛向香港文匯報表示，他們過往可能只需半日便能做出該成績。曾少媛認為，今年書展的入場人數減少是生意變差的主要原因，並透露有從其他途徑向他們查詢教材資料的市民不知道書展今年可以復辦，「周末雖然較熱鬧，但只限於下午時段，五六點又開始冷清。」她直言對今明兩日的最後展期人流不感樂觀，估計今年的營業額可能只得上次的七八成，是公司參展以來最差的成績。

同樣售賣英語學習教材的播閃機械人有限公司亦指今年書展人流少影響生意，該公司的區域主管何小姐表示，原本預期7天展期最少可售出500部可提供英語拼音課程及與小朋友練習英語對話的機械人，惟書展開幕至今每日僅最多售出約20部，銷量連預期的一半也不及，「今年書展人流很少，即使周末情況有改善，但也只是與過往的平日相若。」

普通話教育亦愈來愈受重視，有參展商今年首次在書展向家長推銷幫助幼兒學中文及普通話的「AI啟蒙學習系統」，系統的3個學習階段每個售價約1萬元，當中包括圖書、互動學習筆及具普通話發音評估等功能的手機應用程序等。出售該系統的GAPSK項目主管(市場部)徐嘉怡向香港文匯報表示，過去兩日的銷售情況已隨人流增加而有所改善，但指原本預期市民有機會在書展開幕前取得電子消費券，如今卻未能因此對生意有更大幫助。

「放榜三寶」助學生覓出路

香港文匯報訊(記者 余韻)為協助應屆文憑試考生於本週三(21日)的放榜日做好準備，特區政府教育局特別製作了「e導航」、「升學及就業地圖」及「放榜指南針」三項工具，為考生提供全面實用的升學資訊。教育局亦將早前舉行的放榜相關家長講座上載網站，協助家長有更好的準備以幫助子女計劃前路。

「e導航」流動應用程式搜尋本地不同程度的課程資料，包括學士學位、副學位及毅進文憑課程；「升學及就業地圖」提供多元出路的資訊及報讀院校的重要日程；「放榜指南針」則彙列各項與文憑試放榜相關的重要信息，如升學、多元出路及各項支援服務的有用資訊。

教育局表示，以上「放榜三寶」已上載至局方網站「中六學生資訊專頁」，讓中六學生、家長及學校能適時獲取一站式多元出路的最新資訊。「放榜三寶」動畫、電子版海報及小冊子已同時上載專頁內的「香港中學文憑考試放榜日資訊」專區及「家長智Net」網頁，供學生、家長及學校下載及使用。

此外，為協助家長更好準備，幫助子女計劃前路，教育局早前舉辦「未雨綢繆迎放榜—多元出路最新資訊」家長講座，內容包括放榜前後對應屆考生的支援、多元出路的最新資訊，以及專上課程學生的多元升學路徑經驗分享。講座影片及簡報已上載至教育局網頁「新學制網上簡報」，供家長和學生參考。

料20分穩入大學 學友社籲勿「為讀而讀」

香港文匯報訊(記者 余韻)今屆香港中學文憑試(DSE)將於本週三(21日)放榜。學友社指出，因應本屆考生人數減少、外地升學增多等因素，考生入讀大學機會上升，料20分已可穩入大學。惟今屆考生同時亦受試卷調整、網課安排等影響，考試成績或以以往更難預計。學友社建議考生應就不同分數作好升學部署，切忌「為讀而讀」，忽略自身興趣與夢想。學友社又提醒，家長宜先聆聽，從子女角度了解他們的需要及感受，凡事「有商有量」。

學友社學生輔導顧問吳寶城昨日表示，考生人數減少，入學分數按以往趨勢亦會隨之下調，加上今年海外升學人數上升，意味應屆考生入讀本地大學的機會或會增加。吳寶城預料，最佳5科考獲20分的考生應可穩獲「大學入場券」，「20分或以上」是穩陣的，18分至19分的機會都幾大，至於16分至17分或以下的，想要入聯招八大，機會(多少)就視乎其選擇是什麼了。」惟即使大學門檻下降，吳寶城提醒考生不應「為讀而讀」，

考慮出路時應結合自身興趣、能力與夢想，切忌以科目的名聲或受歡迎程度而決定出路。

成績變數大 應作多手準備

此外，因應本屆考生需適應網上授課、試卷調整等因素，吳寶城認為這或令考生更難預估成績，建議考生應作多手準備，就不同成績做好相應打算，「例如考生需要考慮，自己若未能在中、英文科取得第三級成績時，可以選擇哪些出路，以免放榜一刻失去預算。」

吳寶城提醒，考生需留意院校在疫情下的收生程序，「例如職業訓練局(VTC)等院校，只接受網上報名，考生應準備所需電子版的文件，以及掌握報名流程。」

針對考生擔憂出路的情況，學友社學生輔導中心隊長、註冊社工周芷楓建議，考生應維持正常社交及消閒活動及充足休息，避免因過於空閒而胡思亂想，做運動、靜觀、聽音樂等均有助減壓。她表示，成績已成定局，考生應少談過去、放眼未來，着眼於自己仍可改變的事情，並欣賞自己的努力與付出。



●學友社昨日起提供一系列放榜支援服務，包括放榜輔導熱線：2503 3399。 學友社供圖

家長方面，即使考試結果與期望有落差，周芷楓籲家長宜先同理及接納子女的感受，「先從子女角度了解他們的需要及感受，營造一個『有商有量』的氣氛，亦可適當讚賞子女的付出，簡單一句『我知道你已經盡力了』，已能表達父母的體諒。」